

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JOZSEF-UT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 11.— PÉNGÓ.
HAVONTA 3 P 80 FILLÉR.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM, 80 SZÁM

Kállay miniszterelnök beszámolt olaszországi utjáról a Magyar Élet Pártjában

Kötél általi halálbüntetést kért az ügyész a balmazújvárosi gyilkosra

Keleten minden percben várható a nagy német támadás megindulása

Részletek az Antwerpen elleni brutális angol terrortámadásról — Tuniszban francia csapatokat dobnak az élvonalba az angolszászok — Rommel meghusított a újabb átkarolási kísérletet Huszonnégy milliárd újabb hitelt kér Rooseveltt

Angol vélemény: a tengeralattjáró veszély nagyobb, mint valaha

Berlin, április 8. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának: A védő főparancsnoksága közli: A keleti harctéren általában nyugalmat honolt. A kubán hídtónél és a Donec központi szakaszán szörvényes ellenséges támadásokat vertünk vissza. A dél-tunéziai arcvonalon a német és olasz csapatok szívós ellenállást fejtettek ki a nagy mértékben támadó ellenséggel szemben. A vonalainkon áttört

ellenséges páncélosokat elkésze- redett barokk várán megállítottuk és bekerítési kísérletek meghusítottak. Tervszerűen új állásokba vonulunk. A központi és északi szakasz- szon több ellenséges előretörést meghusítottak. Tervszerűen új névze nagy veszteséggel. Gyors német harci repülő- szerdán Wigt sziget és a dél-kelet-angliai tengerparti hábo- rus fontosságú célpontjait tá- madták. (MTT)

Kemény védelmi csata Tuniszban

Róma, április 8. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 1048. számú közleménye: Tuniszban a tengelyes csapatok kemény védelmi harcokban szívós ellenállást fejtettek ki az arcvonal északi szakaszára kiterjedő erős ellenséges nyomás- sal szemben. A csata még folyik.

tében Capo Gallotnál, egy más- sikk pedig a légvédelmi útegek találataitól Montescardinalnál a tengerbe zuhant. Zürich, április 8. (Bud. Tud.) Eisenhower főparancsnok főhadis- zásáról jelölték, hogy a 8. hadsereg csapatai és a Dél-Tu- néziában lévő amerikai csapa- tok felvették az érintkezést. Angolszász részről megjegy- zik, hogy a támadást most há- rom oldalról folytatják. A brit 8. hadsereg Vadi Akaritólól északra a parti út mentén, nyílt terepen fejt ki erőfeszítést, míg a brit-amerikai csapatok északi irányban nyomulnak előre. Ezideig amerikai kővetékek erősebb támadást indítottak a Mezzouna hágónál. Maknasszi- tól északra.

Olasz és német vadászpilóták légi harcokban nyolc ellenséges repülőgépet löttek le. Szerdán délután ellenséges négy motoros repülőgépek roban- bant és gyújtóbombákat dobtak le Palermóra. A bombák a kül- városi házakban csekély káro- kat okoztak. Emberéletben nem esett kár. Egy ellenséges repülőgép vad- szeptrepülőgépünk találata követke-

zőleg a Mayu hegységen és elérték a Benghali öböl és tel- jeesen evágták az ellenség visz- szavonulási útját. Jelenleg a japánok folytatják megsemmisí- tő hadműveleteiket. Megfigyel- hetjük, hogy az angolok állan- dóan az indiai csapatokat kül- dik a tüzvonalba és hátról fe- nyegetve kényszerítik őket har- cokra. Ezért sok a hindu szöke- vény száma. A sajtótájékoztató végül megállapította, hogy vég- leg meghusították az ellensé- gek Burma visszafoglalására irányuló kísérletét.

Burma határán nagy támadó hadműveletet kezdtek a japánok

Tokió, április 8. (Német TI) A japán császári főhadiszállás- nak a Burma és India határán végrehajtott sikeres hadműve- leteiről kladott csütörtöki köz- leményével kapcsolatosan Ya- hadi vezérőrnagy, a hadsereg sajtóosztályának vezetője az alábbi részleteket közli az ot- tani harcokról: A múlt év de- cemberében az ellenség 14 an- goli indiai hadosztállal álltélve az indiai határt, igyekezett Aki- aból északra megtámadni a ja- pán haderőt. — Az előretolt, iránylag kisebb japán egysé- geknek azonban két hónapra át sikeresen feltartóztattuk ezt az el-

lenséges előnyomulást. Köz- ben Akiab vidékén elvontuk a japán főerőket és előkészülte- ket tettünk támadásra. Az Akiaból északra álló ja- pán főerők március 8-án meg- kezdték a támadást és észür bekerítették egy több mint ezer főből álló ellenséges csoportot és megsemmisítették. Hasonló hadművelettel feborzoltak két ellenséges dandárt. Március 25- én a zsákmányolt ellenséges esztrakon átkeltek a Mayu folyón és megtámadták a folyó keleti partján lévő ellenséges erőket és megsemmisítettük azokat. A japán erők innen át-

Ez angol terrortámadás meg- becstelenti a háborút

Róma, április 8. (Stefani) Az Awenir c. katolikus lap az eu- rópai városok ellen intézett an- golszász légitámadásokkal fog- lalkozva, megállapítja, hogy ez a terrortámadás olyan hadi fegy- ver, amely megbecstelenti a háborút anélkül, hogy azt dön- tően befolyásolná. Aki csak ember névre méltónak tartja magát, nem boosáthatja meg azt a rettenetes mérszárlást, a melyet Páris és Antwerpen ár- talan lakosságával elkövetek. Iskolájuk romjai alá temetett 250 antwerpeni gyermeket nem felelti el az emberiség mind- addig, amíg magáévá nem teszi ezt a tökélyre emelkedett bar- bárságot.

Pátdatlan hadihíreit kér Roosevelt

Amsterdam, április 8. (Német TI) Az amerikai hírszolgálati iroda jelentés szerint Rooseveltt az Egyesült Államok hajhada szá- mára újabb 24,5 milliárd dollár- ros hitelt kért. Ilyen nagy hi- telkövetelésre — mondják — eddig nem volt példa.

A Szovjet parancsnokság aggódik és nagy támadást vár

Stockholm, április 8. (Stefani) Londoni jelentés szerint a Ti- mes külön tudósítja a doneci szakaszon legutóbb történt ka- tonai eseményekkel kapcsolat- ban megállapítja, hogy a szov-

jet csapatok helyzete azon a vi- napról-napra erősebb lesz, jól- deken elég veszélyes. A szovjet parancsnokságot — teszi hozzá a különtudisító — nagyon ag- gasztja, hogy a német nyomás- napról-napra erősebb lesz, jól- lehet még nem indult meg a széleskörű támadás, amelyre a Szovjet katonai körökben el- vannak készülve.

Bolivia hadat üzent a tengelynek és mozgósított

Berlin, április 8. (MTI) Ille- tékes német helyről közlik: — Mint az angol hírszolgálat je- lentli, Bolivia kormánya immár helyben hagyta Bolivia és a há- romhatalmi egyezményhez csat- akozott országok között beállt hadállapotot és egyúttal elren- delte az általános mozgósítást. Mint a Wilhelmstrassen már

szerdán utatitak erre, Berlin- távrolról sem lepte meg ez a döntés. A Wilhelmstrasse sze- rint ez a lépés, következménye Bolivia Amerikától való poiti- ka és gazdaság függetlenségé- nek Wallace amerikai helyet- tes elnök mostani délamreikai utjának különös nyomatókat adott.

Eden beszámolt amerikai utjáról, mely eredményes — szerinte

Amszterdam, április 8. (Né- met TI) Az angol hírszolgálati iroda jelentése szerint Eden csütörtökön az alsóházban be- számolt az Egyesült Államok- ban és Kanadában tett utazásá- ról.

tértem vissza. Azt hiszem, na- gyobbak a lehetőségek, bár a nehézségek is nagyobbak, mint azt lehetségesnek tartottam volna.

— Megbeszéléseinknek — mondotta — három különböző tárgyuk volt. Hadművelési ü- gyek, politikai együttműködés, kapcsolatban a jelenlegi kato- nai műveletekkel. Ilyen megbe- szélések a jövőben is lesznek és a háború után adódó kérdések. — Ami a Franciaország irá- nyába követendő jövő politiká- ját illeti, biztos vagyok benne, hogy ezen a téren teljes az egyetértés.

— „Hasonlóan egyöntetű“ a felfogás azokban a kérdések- ben, amelyeket majd a háború után kell megoldani. — Nagyon felbátorított ez a nagyfokú általános egyetértés és meggyőződés, hogy ennek nagy értéke lesz azokban az eszmecserekből, amelyeket Ang- lia folytat majd mind az Egye- sült Államokkal, mint az Ang- líával szövetségben álló más kormányokkal. Ezek a megbe- szélések a kezdetet jelentik és megítélésüknek csak kezdetnek kell azokat tekinteni.

— háború és a háborús idők tekintetében — kimondom nyíltan — különböző felfogásokkal

Eden beszédében még a kö- vetkezőket mondotta:

— Azt hiszem, az amerikai nép is belátja a szükségességét valamely tekintély szervnek, a mely erőszakkal biztosítja, hogy sem Németország, sem Olasz- ország, vagy Japán ne legyen abban a helyzetben, hogy meg- ismétlje támadásait. Ez a szem- pont csak úgy válik hatályossá, ha ehhez valamennyi szabadság szerető nemzet megfelelő mér- tékben hozzájárul. Szükséges, hogy a szövetségesek már most foglaljanak a háború utáni idők kérdésével.

— Nehéz dolog — mondotta Eden — lemérni az ilyen látó- gatások értékét. Azt hiszem azonban, hogy még egyik uta- zásom se érte meg annyira a fáradságot mint egy, az általam folytatott megbeszélések ered-

ménye hozzájárult az angol-amerikai kapcsolatok kiépítéséhez. Mindenesetre az kínálkozó lehetőségek bármilyen nagyok

is legyenek, a nehézségek nagyobb jelentőségűek, min amennyire azt lehetségesnek tartom.

A Tuniszban támadó angolok francia csapatokat dobáltak be az arcvonalba

Berlin, április 8. A Németközeli tájékoztató iroda jelent a tuniszi helyzetről: Az észak-tuniszi hadszíntéren, hol az utóbbi napok harci cselekményei kölcsönös felderítő csoporttevékenységre szoríthatók, az első angol hadsereg számbeli fölényben levő erői heves tűzérési előkészítés után a Medjez el Babtól nyugatra fekvő térségben megtámadták a tengely állásait. A támadók első vonalába megint francia csapatokat vetettek harcba. Ezeknek kellett volna Oued Zargánál kikényszeríteni az átírást Dzsebel el Ang kiterjedt magaslati állásain át.

Bár a támadásra való felkészülés térsége kedvező volt, a támadók súlyos és véras veszteségeket szenvedtek, mert már az előterepen tartózkodókat őket és azt érzékeny veszteségeket szenvedtek a tengely megerősített előző biztosító csapatai által, főleg azonban a főállások messzelegrődo fegyvereinek hatására. Már az első rohamban elpusztítottunk, vagy találatokkal mozgásképtelenné tettünk hét angol páncélos-kocsit, úgyhogy a páncélosok által-mál megfosztott sűrű lövésrajai a megszálló csapatoknak, a sűrűn egymás mögött levő tengelyvonali-puszító elhárító tűzbe kerültek. A harcok további sorra beavatkoztak a harcokba állandó támadásokka

és a legnagyobb hatással vadász-gépeket, csatarepülőgépeket, harci-repülőgépeket és zuhanóbombázókat is. Armatériának tettük az angolok 8 további páncélos harckocsiját.

A légi haderő teletöltöt a megszálló csapatok gyülekező térségében Oued Zarga házainál további négy angol páncélos füstölő-roncsa változtatott. Különösen súlyos veszteség érte a támadókat a bombatalálatokkal és fedélzeti fegyverekkel elpusztított gépjárművekben. Ezeket a fővonal mentén sűrű tömegben vonták össze. Órákon át tartó kemény és közelharci fokozódó ütközet után az angolok a súlyos veszteség pótlására újabb francia hadosztályt vetettek harcba, amelyet azonban még kifejlesztése közben a tengely szörnyű elhárító tűzével megfuzedeltünk, úgyhogy a zászlóaljok harcra vetésére nem került sor többé. Ezzel az angolok és segéd csapatok hosszú idő óta leg-erősebb támadását ezen szakasz-egész szélességében visszaverjük a leg súlyosabb veszteségeket okozva a támadóknak. A támadások folytatásával számolni kell, mert a tengely kötelekeinek és szakaszon levő magaslati állásai állandóan fenyegetik a megszálló csapatok szárnyát. (MTI)

Meg akarta a holland nép lincselni a lezuhant amerikai pilótákat

Antwerpen, április 8. (Német Tl.) Az Antwerpen elleni támadás alkalmával felölt repülőgépből ejtőernyővel leereszkedő amerikai pilóták alig tudták kikerülni, hogy a lakosság népfelületet se hajtsaon végre. A legnagyobb nehézségekbe ütközött az amerikaiakra dühödten rárontó lakosságot elöl visszatartani. Az amerikai repülő légi támadása alkalmával a leg súlyosabban eltalált városrészekben lejátszódtak jelenetek egy szemtanú a következőképpen írja le:

A riadóval csaknem egyidejűleg már hallani lehetett a bombák zuhanását. Az eltalált helységekből azonnal megszervezték az első rendcsináló szolgálatot. A házak félelmetes képet nyújtanak, mind összedőltek. A német katonák, a flamand munkaszolgálat tagjai, a légvédelem emberei és a közeli környék polgárai együtt dolgoznak lázas sietséggel a mentésben és a romok elrakarításán. Egyesült erővel emelnék fel egy nehéz beomlott tömböt. Előnyomáson távolítják el a törmeléseket, ahol még valamelyes életjelet lehet észrevenni. Minduntalan a rémület elkézelhetetlen képei tárulnak szemünk elé.

Nők és férfiak kutatnak az utcán és hozzátartozóikat keresik. Egyik asszony azt meséli, hogy mindkét gyermekét elvesztette, egy férfi elmondta, hogy sikerült kimászni a romok alól, amelyek alatt azután felesége darabokra szaggatott halt-

testét találták meg. Minél tovább megy az ember, a pusztulás képe anél szörnyűbb lesz. A lakosok nagy része, ahelyett, hogy az óvőhelyeket kereste volna fel, az utcákra menekült. A legtöbben az iskolákba akartak menni gyermekeikért, közben a lezuhanó bombák a falakhoz vágódtak és szétépték őket. Az egyik vásártéren egy 30 utasai teli társaságkocsit több találat ért. A kocsit kigyulladt és a benne ülők porródtak. Egy villamoskocsit a légnyomás feldöntött, a bennülők testei szétszórtak és szétszokadtak. A közeli iskolák előtt játszódott le a legszomorúbb jelenetek. A gyermekek százai fekszenek holtan a romok alatt. Mindig új és új megrázóbb jelenetek játszódnak le, amikor egy gyermeket az udvarra hoznak és a hozzátartozók igyekeznek felismerni a holttestet. Számos orvos dolgozik itt, mindenünnen nehéz és könnyű sebesülteket hoznak. Egy apa sebesült gyermekével rohan el mellettünk, mindenünnen nehéz és könnyű sebesülteket hoznak. Egy apa sebesült gyermekével rohan el mellettünk, mindenünnen nehéz és könnyű sebesülteket hoznak. Egy apa sebesült gyermekével rohan el mellettünk, mindenünnen nehéz és könnyű sebesülteket hoznak.

Buenos Ayres, április 8. (Szefer) Newyorkból jelentik: A Newyork Times legutóbbi számában foglalkozik Knox haditengerészeti miniszternek azokkal a kijelentésével, melyek szerint az Atlanti óceánon az angolszászoknak hajótörésvésztesége kezd komoly jellegűt öltetni. Ezek kapcsolatosan a lapok ezeket írják: Knox bejelentése olyan figyelmeztetés számunkra, amellyel a legnagyobb mértékben számot kell vetni. A mi főarcvonalunk az óceánon van ezen a hadszíntéren nyerjük, vagy veszítjük el a háborút, fejezi be cikket a lap. (MTI)

Kállay miniszterelnök beszámolt olaszországi utjáról a Magyar Élet Pártjában

Mindenütt legyelme, terme ő munkát látott és feltétlen győze mi hitet tapasztalt Viléz Lukács Béla a csütörtök esti párttertekezleten üdvözölte Bornemisza Géza és Zsindely Ferenc minisztereket — Mikecz Üdön belépett a Magyar Élet Pártjába

Budapest, április 8. A Magyar Élet Pártja csütörtök este értekezletet tartott, amelyen a Sopronban tartózkodó kultuszminiszter kivételével a kormány valamennyi tagja megjelent. Viléz Lukács Béla miniszter, a MEP. országos elnöke megnyitóbeszédében meleg szavakkal üdvözölte a miniszterelnököt a ből az alkalomból, hogy a baráti Olaszországban tett látogatása után megjelent az értekezleten. Annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a miniszterelnök látogatása bizonyára melegebbé, szorosabbá tette az a viszonyt, amely bennünket a testvéri olasz nemzethez fűz és melegebbé tette azt a barátságot, amelyet az olasz kormánytól, a Duce Magyarország iránt érez és amelynek minden alkalommal kifejezést adott. Az el-

nök ezután a miniszterelnöknek a nemzet érdekében kifejtendő munkásságára Isten áldását kérte és biztosítva őt a párt ragaszkodásáról, hangoztatta, hogy ebben a munkában, ezen az úton törhetetlen hűséggel követik. Üdvözölte Antal István minisztert és Jurtsek Béla államtitkárt abból az alkalomból, hogy betegsükből felgyógyultak.

Ezután az elnök meleg szavakkal emlékezett meg Varga Józsefről, aki közel négy éven át volt az iparügy, kereskedelem és közlekedésügyi miniszteri székben s elismeréssel méltó áldásos munkásságot fejtett ki. A párt nevében biztosította őt, hogy mindnyájan szeretettel veszik körül és köszönetet mondtak neki a magyarság érdekében tett intézkedésért.

ban, hogy közvetlen benyomásokat szerezzen. Jó eső érzéssel tapasztalta azt a komoly elszántságot, amellyel az olasz nép a háborút viseli. Örömmel látta a mosolygó arcokat, a kélő egészségi állapotnak örvendő lakosságot, a lüktető munkát, a mindenütt mintaszertlen megművelt földeket, a nyugodt hangulatot, amely nyomát se mutatja annak a depri mánságnak, amit Olaszország ellenfelei róla terjesztenek. A pápa ösztönzéséig történt kihágatás során jóleső érzéssel tapasztalta azt a meleg emlékeztést, amelyet a Szentatya az Eucharisztikus kongresszusról vitt magával Rómába és azt az érdeklődést és megértést, amellyel a Szentatya a magyar ügyek iránt viseltetik. Utjáról azzal a nagy megnyugvással és erőgyarapítással tért haza, hogy az olasz nemzet nagyvezére nemcsak a legösszintűbb baráti érzésekkel viseltetik irányunkban, hanem teljes megértést mutat az iránt a politika iránt, amelyet Magyarország követ és őt mint egyik legelőbb barátunkat tekinthetjük.

Az új miniszterek üdvözlése

Az elnök ezután bejelentette, hogy a Kormányzó iparügyi miniszterre Bornemisza Géza, kereskedelemügyi miniszterre pedig Zsindely Ferencet nevezte ki. Üdvözölte Bornemisza Géza új tisztségében abban a biztos tudatban, hogy munkakörét, mint az ország egyik legjobb szakembere fogja ellátni és biztosította a párt támogatásáról. Igaz szeretettel és baráti sággal köszöntötte Zsindely Ferencet új posztján és a párt feltétlen támogatásáról biztosítva, kérte, hogy a párt iránt ugyanolyan barátságossággal viseltessen, mint azt részéről évek óta tapasztalták. A párttertekezlet résztvevői meleg ünneplésben részesítették Varga Józsefet, Bornemisza Géza és Zsindely Ferencet, Ugyancsak rendkívül meleg ünneplésben volt része Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszternek, amikor az elnök bejelentette, hogy 5 éves pénzügyminiszterségének évfordulója alkalmából a párt nevében üdvözölte.

Az elnök ezután bejelentette, hogy az agrárblokkhoz hasonlóan megalakult a párt kebelében az ipari és kereskedelmi blokk Lakó Dezső elnöklésével. Köszölte, hogy Boér Elek, báró Majthényi József és Mikecz Üdön felsőházi tagok beléptek a pártba. Üdvözölte és arra kérte őket, vegyenek részt a közös munkában.

Végül bejelentette az elnök, hogy a német nemzeti szocialista és munkáspárt meghívására a párt több tagjával Münchenbe és Nürnbergbe látogatott el, ahol a nemzeti szocialista párt funkcionáriusai részéről a legmelegebb fogadtatásban részesítették őket.

Kállay miniszterelnök beszámolója

Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter állt fel az utóbbi szövegre általános érdeklődés közepette és röviden beszámolt olaszországi útjáról.

Mindenekelőtt köszönetet mondott a párt országos elnökének üdvözöléséért, majd köszönettel emlékezett meg Lukács Bélának Németországban tett legutóbbi látogatásáról. Ez a látogatás régi hiányt pótol azzal, hogy vele a párt a német nemzeti szocialista párttal közvetlenül felvette az érintkezést. Hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy jóllehet a két kormány között az érintkezés intenzívitása semmi kivánivalót nem hagy hátra, maga is érezte a két párt közötti közvetlen kapcsolat hiányát és ezért örömmel fogadta a német oldalról jövő kezdeményt, amely módot adott Lukács Béla látogatásával arra, hogy a párt baráti érzésének közvetlenül is kifejezést adjon a német nemzeti szocialista

párt előtt. Kállay Miklós miniszterelnök azután tájékoztatást adott legutóbbi olaszországi útjáról. Ez az út természetesen a háborús helyzetnek megfelelően egyszerű keretek között folyt le, de ezeken az egyszerű kereteken át is a legteljesebb mértékben kifejezésre jutott az a meleg szeretet és rokonszenv, amelyet az olasz nép vezetől, elsősorban a Duce és az olasz nép Magyarországra iránt érez.

A Duceval folytatott megbeszélésem felélték mindazokat a kérdéseket, amelyek a két országot érdeklik. E beszélgetések során semmi felfogásbeli különbség sem mutatkozott közöttük, így közös a felfogás a tekintetben is, hogy a ránk kényszerített háborút Németországgal egyetemben kell vívniünk a közös célokért. Látogatásának utolsó napján hivatalos program nélkül hosszú aptóútát tett végig Olaszorszá-

A miniszterelnök ünnepese

A párttertekezlet általános tetszéssel és tapssal fogadta a miniszterelnök beszámolóját és beszéde végzetével meleg ünneplésben részesítette a kormányelnököt. Ugyancsak lelkes ünneplésben részesítette Mussolini miniszterelnököt, amikor Kállay Miklós miniszterelnök beszámolójában megemlékezett a Duceről. Az értekezlet résztvevői az olasz nép vezérért igen lelkesen, hosszasan ünnepltek.

A párttertekezlet végén Radócsay László igazságügyminiszter ismertette az igazságügyi szervezetre vonatkozó egyes kérdések módosításáról szóló javaslatot, amelyet az értekezlet egyhangulag elfogadott. Az értekezlet után pártvacsora volt amelynek során Kállay Miklós miniszterelnök újabb felszólt a meleg szavakkal búcsúztatta Varga Józsefet, közzöve, hogy a volt miniszterre az energiazagadkodás és kutatás terén nagyfontosságú tudományos és gyakorlati feladatok megoldása vár.

Huszovszky Lajos a kormány két új tagját: Bornemisza Géza és Zsindely Ferenc minisztereket köszöntötte fel. Mindkét miniszter meleg szavakkal köszöntötte meg az üdvözlést. R. Vozary Aladár Benes Zoltán és Tost Lászlót köszöntötte fel magas kitüntetésük alkalmával. Az üdvözlőbeszédre Benes Zoltán és Tost László mondott köszönetet.

Csokonai színház
Pénteken este
Somogyi Erzsi
Nemzeti Színház művésznőjének vendégjátéka
a Roninok klubjában
Szombaton eredeti bemutató:
De mi lesz Vikivel?
Csanak Béla zenéje!

APOLLO
Ma utoljára: A költői filmjáték
FENYEK AZ ÉJSZAKÁBAN
Holnaptól: Herczeg Ferenc
egyik legismertebb regénye
filmén.
A LÁP VIRÁGA

Meteor mozgó műsora
Pénteken és szombaton 5-7 órákor!
Magyar film!
A beszélő köntös
Főszereplők: Tesnády Fekete Mária, Jávor, Szilassy, Csontos, Büllés, Vaszary Piri.

Hungaria filmszínház
TASNÁDY FEKETE MÁRIA
főszereplésével!
BENGÁZI
Többi szereplők: Fosco Gita, Chetti, Viri Giot, Amadeo Nazzari.
Előadások: 5 és 7 órákor.

Vígyszínház
Ma utoljára kizárólag 16 óra
felülnek a lebillincselő, sző-
vészi francia filmretek:
A kutató leánya
Fosz.: RAIMU, FERNANDEI
Jozsef Dag.

Kötél általi halálbüntetést kért az ügyész a balmazújvárosi gyilkosra

Szombaton hirdet ítéletet a honvédtörvényszék rögtönítelő bírósága Juhász József ügyében — A halálraítelt apa nem vallott fia tárgyalásán

Emlékeztet még mindenki előtt az a bestiális kegyetlenséggel elkövetett gyilkosság, amelynek egyik tettese id. Juhász Jakab hétfőn felelt a statáriális bíróság előtt s a bíróság kötél általi halálra ítélte. Juhász Jakab fiával, ifj. Juhász Józseffel együtt meggyilkolta a gödörbe eltemette Lajter Imrét, aki tagja volt a Juhászék vezette alatt álló bünszövetkezetnek, amely már évek óta működött és száznál több szerződést kötött az idő alatt. A gyilkosságot Juhász József hajította végre apja segítségével. Ifj. Juhász József jelenleg katonai szolgálatot teljesít, tehát a polgári bíróság előtt nem felelhett; tetteért így a hadi törvényszék statáriális bírósága a fenti felelősségre csütörtökön ítélte.

Délután fél 10 órakor már elfoglalta helyét a hadbíró, valamint a vádat képviselő ügyész is. A védőmet dr. Pórszász Károly ügyvéd látta el. A bíróság asztalán a feszület két oldalán két gyertya állt. Két szoronyos katonát vezetett a bilincsel vádlottat, aki rugdost érvérvényesítéssel foglalt helyet a vádlottak padján szemben a bírósággal s kijelentette, hogy a bíróság tagjai között nincs senki, akivel rossz, vagy

haragos viszonyban lett volna s aki így esetleg nem lenne pártatlan vele szemben. A bíróság így megállapítva, hogy a tagok közül kizárási ok senkivel szemben sem fog fenn, megkezdte az ügy tárgyalását. Az ügyész ismertette a statáriumot elrendelő kormányrendeletet, mely az elsötétítés ideje alatt elkövetett lopás, gyilkosság, valamint ezeknek kísérletére vonatkozó esetekre állapított meg. Juhász Józsefet gyilkosság büntetével vádolta, aki az elsötétítés beállta után apjával egyetértésben előre megfontolt szándékkal megölte Lajter Imrét. Ismertette az ügyész a gyilkosság előzményeit is. A gyilkosság gondolatát a vád szerint először Juhász József vetette fel, aki ajánlotta apjának, hogy leszurja Lajtert, mert zsarolását nem fogják tovább tűrni. A vádlott állítólag azzal vette rá apját a büntényre, hogy nem lesz büntetésük, ha fel is fedezik az esetet, mert ő kimegy a frontra, apjának pedig, aki hadirokkant, semmi büntetése nem lesz. Így megnyugodva követte el a gyilkosságot előre megfontolt szándékkal — december 22-én este 9 óra körül.

A bíróság ezután a vádlott Juhász Józsefet hallgatta ki.

Nem használ már ennek a szép szó

A vádlott a gyilkosság előzményeivel kapcsolatban elmondta, hogy apja novemberben táviratilag hazahívta azzal, hogy edesanyja beteg. Ez a címen kért és kapott a katonaságtól szabadságot, a hír természetesen nem volt igaz, apja csak azért találta ki, hogy megbeszélhesse vele ügyeit, többek között, hogy elpanaszolja neki Lajter Imre túrhátréteges zsarolását.

Lajter Imre egy ideig vőlegénye volt id. Juhász Jakab egyik lányának, később azonban a tervezett parti felbomlott, Lajter azonban ezután is a családban maradt, mert Juhászékkal együtt sorozatos sertéslopásokat hajtottak végre és az így szerzett haszonból Lajter is részesedett. Sohasesem elégedett meg azonban annyival, amennyit kapott, hanem mindig követelt és zsarolt, munkát pedig egyáltalán nem vállalt, hanem Juhászéknál lakott.

— Megkérdeztem az apámat — mondta a vádlott —, hogy mit csináljak vele? Leszurjam? Akkor azt mondta, hogy nem, majd találunk valami más megoldást.

Be voltam rugva — védekezik Juhász József

— Miért kellett megölni? — kérdezte az egyik hadbíró.

— Követelőzött, nem lehetett azt már tűrni — felelte a vádlott csendesen. — Ugy állapodtunk meg, hogy én ütöm agyon.

— Kinek volt a gondolata a gyilkosság?

— Az apámnak.

— A hétfői tárgyaláson azt mondta, hogy maga ajánlotta.

— Hát szóval én csak kérdeztem, hogy leszurjam?, de aztán az apám mondta, hogy el kell vele banni, nem használ ennek a szép szót.

— Decemberben aztán — mesélte tovább a vádlott —, amikor hazamentem, láttam, hogy Lajter még mindig nálunk lakik hibába mondtam, hogy: pajtás, eregy máshova, keres magadnak állást, hagyj bennünket békén, nem hallgatott rám, aztán apám mondta, hogy el kell tenni láb alól, nem használ már ennek a szép szó. Ekkor megbeszéltem, hogy valóban el fogjuk tenni láb alól.

A gyilkosság részleteit is pontosan úgy mesélte el Juhász József, ahogy azt a hétfői tárgyaláson Juhász Jakab, mint vádlott és ő maga, mint tanú már elmondott. Kedden este vásárról jöttek haza, a vásárban és hazaérve is iszogattak, majd mikor a tanyabellék már lefeleldtek, kicsalták Lajtert a sertésfajzatába, ahol Juhász Jakab zsakot adott a kezébe, hogy répát szedjen bele. Juhász József pedig hátulról, az előre odakészített fejszével fejbeütötte. Amikor Lajter elesett, még kétszer rácsapott a fejszével. — Ezután uhász Jakab kiment gödört ásni, Juhász József pedig levetkőztette az áldozatot.

— Hány óra volt amikor megölték Lajtert?
— Nem emlékszem az időre.

Nem tanuskodik a halálra ítelt Juhász Jakab

A vádlott kihallgatása után a tanúk kihallgatása következett. Az első tanúnak Juhász Jakabot szólította be a bíróság. A halálraítelt két szoronyos legyházór között jelent meg.

— Nem köteles vallomást tenni — figyelmeztette a tárgyalás vezetője. — Tekintve, hogy rokona a vádlottnak, a tanúságot megtagadhatja. Akar vallani?

— Nem akarok! — mondta Juhász Jakab.

A következő két tanú Juhász János és ifj. Juhász Jakab a vádlott testvérei voltak, akik azonban szintén nem voltak hajlandók az ügyben tanuként szerepelni.

A bíróság kihallgatta ezután Kiss György kocsmáros, akinek Juhász Jakab és fia a gyilkosságot megelőző délután ittak — mikor a vásárról hazafelé tartottak. A tanú elmondta, hogy körülbelül 5—6 óra tájban indultak haza kocsijából tanyájukra, amely egy óra járányire lehetett onnan. Nála kismennyiségű rumot fogyasztottak, ittások voltak ugyan, de nem reszkegek.

A bíróság ezután kihallgatta Sűveges Imrét, azt a marhakereskedőt, akitől a vádlott a tehenet vette. Sűveges elmondta, hogy a tehenet nem vitték magukkal a tanyára, hanem nála hagyták azzal, hogy érte küldje Juhász Jánost. Juhász János este nyolc óra tájban valóban meg is érkezett és elindult a téhenre.

A tanúk kihallgatása után a bíróság kihallgatta a nyomozás vezető csendőrös parancsnokát is, aki a vádlott vallomásaival megegyezően mondta el a nyomozással kapcsolatosan tapasztalt tényeket.

A honvédtörvényszék rögtönítelő bírósága ezután ismertette azokat a tényképeket felvételeket amelyet az elhunyt koponyájáról készítettek. Erről is milder kétséget kizáróan meg lehetett állapítani, hogy Lajter Imrét háromszor ütötték fejbe valamely keményebb tárggyal. Ismertették a nyomozás során felvett orvosszakértők véleményét is, amelyből kitűnt, hogy az áldozat halálát fulladás okozta, mely úgy következett be, hogy Lajter Imre a leütés után csak eszméletét veszítette és élve temették el a gödörbe.

A gyilkos büntető világ felelősségre vonható

Juhász Jakabot ezután honvédtörvényszék vizsgálta meg, hogy büntetőjogilag felelősségre vonható e. A honvédtörvényszék az esküt, majd rövid vizsgálat után jelentette a honvédtörvényszék rögtönítelő bíróságának, hogy Juhász József vezetője a cselekmények elkövetésekor és most is tudatában van cselekménye súlyosságának és büntetőjogilag felelősségre vonható. Dr. Pórszász Károly védő ez-

után arra vonatkozóan kérdezte meg az orvosszakértőt, hogy a gyilkosság elkövetése délutánján és közvetlenül a gyilkosságot megelőzően is rumot fogyasztott Juhász József és ez milyen hatással volt rá.

Az orvosszakértő szakvéleményében megállapította, hogy a délutáni rumozás után hideg időben még öt-hat kilométert gyalogolt a tettes és ilyenkor azonnal hamarabb feldolgozódik, — úgyhogy ez az ivás semmi kö-

rülmények között nem játszott szerepet a gyilkosságnál. A gyilkosságot megelőzően elfogyasztott rum mennyiség szintén nem játszott szerepet, mert azt négyen fogyasztották el és a későbbiek során mindenre pontosan emlékezett, tehát nem ártott meg neki.

Végül felmutatták a bűnjelkényt lefoglalt 2—3 kilós baltát, amellyel Juhász József leütötte Lajter Imrét.

Kötél általi halálbüntetést kér az ügyész

A bizonyítási eljárás befejezése után a honvédtörvényszék vádbeszédére került sor. Beszéde során hangoztatta, hogy Juhász József mind a nyomozás, mind a haditörvényszék rögtönítelő bírósága előtt tördelmes beismerő vallomást tett. Azzal védekezett, hogy nem szivlelte Lajter Imrét haragos viszonyban volt vele, edesapját többször fenyegette és zsarolta és bosszúból tette el láb alól. Erre a családnak is meg volt minden oka, hiszen a családnak mindannyi férfi tagja őrizetben van és félték, hogy bűnös voltukat az áldozat felfedi. Juhász József már novemberben felajánlotta edesapjának, hogy Lajtert elteszi láb alól és ezt végre is hajtották. A szerencsétlen embert elföldelték és talán soha az életben nem derült volna ki a bűncselekmény, ha a csendőrnnyomozók Lajter Imrét nem keresték volna. Az ittassággal kapcsolatban arra mutatott rá a honvédtörvényszék, hogy Juhász József nem ivott annyit, hogy beszámíthatatlan legyen. A vádlott nem azért ivott, mert iszákos volt, hanem azért, hogy a súlyos bűncselekmény elkövetéséhez bátorságot, lelkiért merítsen magának. Ezt a körülményt tehát nem lehet enyhítő körülménynak venni. Az előre megfontolt szándék teljesen fennáll. Volt ideje gondolkodni cselekményének súlyáról.

Beszétek is arról apjával hogy mi történik akkor, ha a gyilkosság kiderül. Juhász József ekkor apját is biztatva ezeket mondta:

— Edesapámnak nem lehet semmi baja, hiszen hadirokkant. Engem pedig legfeljebb kivisznek a frontra.

— Nem áll meg az sem, hogy nem tudott volna a statáriumról, hiszen erről még a polgári életben tudomást szerezhetett, mert minden községben kidobolták, a városokban pedig plakátokon és napilapokban hozták.

De ettől függetlenül egy rögtönítelő bírósághoz kifolyólag a honvédségnél minden héten kihirdették a statáriumot s így azt Juhász Józsefnek is kellett hallani. Neki tudni kellett, hogy mit jelent a statárium. Övezető lett és tiszteseknek minősítették az értelemesebb embereket szokták kiválasztani. A polgári bíróság a tényeket az apjával szemben lefolytatott tárgyaláson rögzítette és már akkor megállapítást nyert, hogy a gyilkosságot este 9 és 10 óra között követték el.

— Kérem a rögtönítelő bíróságot, hogy Juhász Józsefet gyilkosság büntetésben mondja ki bűnösnek és kötél általi halálbüntetés kiszabását kérem. Szívósító körülménynek tekintem, hogy állati kegyetlenséggel ütött le egy védtelen embert és azt élve temették el.

A védelem a rögtönítelő bíróság illetékességét vitatta

Ezután dr. Pórszász Károly védő emelkedett szólásra, aki elsősorban bejelentette, hogy a bosszút nem látja fennforogni. Utána rámutatott arra, hogy tényként nem lehet elfogadni a polgári bíróság megállapításait csak azt, ami a honvédtörvényszék rögtönítelő bírósága előtt elhangzott. Itt pedig Juhász József határozatlan nem ismerte be, hogy a gyilkosságot a légyvedlemmel kapcsolatos elsötétítés ideje alatt követte volna el. Beszámíthatatlan itasság nem fordult elő, de Juhász József a fő tárgyalás során azt mondta, ha nem ivott volna, akkor nem követte volna el a gyilkosságot.

— Azt is fontos elbírálni, hogy tulajdonképpen Lajter Imrét mi okozta a halálát. A polgári eljárás során minden kétséget kizáróan megállapítást nyert, hogy Lajter Imre fulladás következtében, nem pedig a

Juhász József által mért ütések következtében halt meg. Arra is van adat, hogyha gyors orvosi beavatkozás történnék, akkor Lajter meg lehetett volna menteni az életnek. A gödörbe való temetést pedig edesapjával együtt végezte.

Honvéd ügyész: A gyilkosság 9 és 10 óra között történhetett. Védő: A vád igen tisztelt képviselője feltételezi, de nem győződött meg róla.

Honvédtörvényszék: Meggyőződtem róla.

A perbeszéd elhangzása után a rögtönítelő bíróság Juhász Józseftől kérdezte meg, hogy az utolsó szó jogán van-e még valami elmondni valója.

— Más elöadnivalóm már nincs.

— Nem volt rokonságban Lajter Imrével.

— Nincs tudomásom róla.

Szombaton hirdet ítéletet a rögtönítelő bíróság

Rövid tanácskozás után a honvédtörvényszék rögtönítelő bírósága úgy döntött, hogy Juhász József ügyében szombaton délután fél 9 órai kezdettel hirdet ítéletet. Az apát visszakisérték a királyi ügyészség fogházába, Juhász Józsefet pedig a honvéd fogházba. Id. Juhász Jakab, a kötél általi halálra ítélték, az ügyészség fogházában várja sorsának intézését.

Juhász József pedig a honvéd ügyészség fogházában a szombati ítéletet. Két testvérét szintén csendőrök kísérték el a tárgyalásról, mert más bűncselekményvel kapcsolatban velük szemben is eljárás van folyamatba téve. Egy család négy férfi tagja őrizetben, a család öt halálra ítéltve, egy fiú ítéletét várja. Csütörtökön még mind négyen látták egymást...

Tízezer pengő értékű festékanyag, kátrány, olaj és lakk hamvadt el a Krayer-cég pinceraktár tüzeben

Eddig még nem sikerült megállapítani, hogy mi okozta a tüzet

Hatalmas méretű tűz pusztított március 31-én délután Debrecenben. A tüz az éjszakai 12 óra tájban telefonon értesítették a tűzoltóságot, hogy a Csapó-utca 13. számú házban levő Krayer-féle festéküzlet pinceraktárjában eddig ismeretlen ok következtében tűz keletkezett és hatalmas, gomolygó, fekete füst borította a környéket. A tűzoltók az értesítés vétele után nyomban kirabogtak a házba. A tűzoltóparancsnok vezetésével egy szerrel és roncscikkkel megkezdtek a tüz oltását. Ekkor már hatalmas tömeg gyűlt össze a tüzeset környékén úgy hogy a rendőrséget is értesíteni kellett. Baró Waldener Mihály rendőrfőfelügyelő vezetésével egy szakasznyi rendőrlégénység vonult ki a bejelentés után a helyszínre és néhány perc alatt kordont vont a már teljesen fekete, gomolygó füstbe burkolt Csapó-utca 13. számú ház körül. A forgalmat teljesen lezárták, csupán a villamoskocsik közlekedhettek zavartalanul. A gyűlölködő és kocsiforgalmat a Vár-utca felé terelték. Az így keletkezett mintegy kétszáz méternyi sugárú térségben nyugodtan dolgozhattak a tűzoltók.

A tüz az éjszakai 12 óra tájban telefonon értesítették a tűzoltóságot, hogy a Csapó-utca 13. számú házban levő Krayer-féle festéküzlet pinceraktárjában eddig ismeretlen ok következtében tűz keletkezett és hatalmas, gomolygó, fekete füst borította a környéket. A tűzoltók az értesítés vétele után nyomban kirabogtak a házba. A tűzoltóparancsnok vezetésével egy szerrel és roncscikkkel megkezdtek a tüz oltását. Ekkor már hatalmas tömeg gyűlt össze a tüzeset környékén úgy hogy a rendőrséget is értesíteni kellett. Baró Waldener Mihály rendőrfőfelügyelő vezetésével egy szakasznyi rendőrlégénység vonult ki a bejelentés után a helyszínre és néhány perc alatt kordont vont a már teljesen fekete, gomolygó füstbe burkolt Csapó-utca 13. számú ház körül. A forgalmat teljesen lezárták, csupán a villamoskocsik közlekedhettek zavartalanul. A gyűlölködő és kocsiforgalmat a Vár-utca felé terelték. Az így keletkezett mintegy kétszáz méternyi sugárú térségben nyugodtan dolgozhattak a tűzoltók.

A tüz az éjszakai 12 óra tájban telefonon értesítették a tűzoltóságot, hogy a Csapó-utca 13. számú házban levő Krayer-féle festéküzlet pinceraktárjában eddig ismeretlen ok következtében tűz keletkezett és hatalmas, gomolygó, fekete füst borította a környéket. A tűzoltók az értesítés vétele után nyomban kirabogtak a házba. A tűzoltóparancsnok vezetésével egy szerrel és roncscikkkel megkezdtek a tüz oltását. Ekkor már hatalmas tömeg gyűlt össze a tüzeset környékén úgy hogy a rendőrséget is értesíteni kellett. Baró Waldener Mihály rendőrfőfelügyelő vezetésével egy szakasznyi rendőrlégénység vonult ki a bejelentés után a helyszínre és néhány perc alatt kordont vont a már teljesen fekete, gomolygó füstbe burkolt Csapó-utca 13. számú ház körül. A forgalmat teljesen lezárták, csupán a villamoskocsik közlekedhettek zavartalanul. A gyűlölködő és kocsiforgalmat a Vár-utca felé terelték. Az így keletkezett mintegy kétszáz méternyi sugárú térségben nyugodtan dolgozhattak a tűzoltók.

A tüz az éjszakai 12 óra tájban telefonon értesítették a tűzoltóságot, hogy a Csapó-utca 13. számú házban levő Krayer-féle festéküzlet pinceraktárjában eddig ismeretlen ok következtében tűz keletkezett és hatalmas, gomolygó, fekete füst borította a környéket. A tűzoltók az értesítés vétele után nyomban kirabogtak a házba. A tűzoltóparancsnok vezetésével egy szerrel és roncscikkkel megkezdtek a tüz oltását. Ekkor már hatalmas tömeg gyűlt össze a tüzeset környékén úgy hogy a rendőrséget is értesíteni kellett. Baró Waldener Mihály rendőrfőfelügyelő vezetésével egy szakasznyi rendőrlégénység vonult ki a bejelentés után a helyszínre és néhány perc alatt kordont vont a már teljesen fekete, gomolygó füstbe burkolt Csapó-utca 13. számú ház körül. A forgalmat teljesen lezárták, csupán a villamoskocsik közlekedhettek zavartalanul. A gyűlölködő és kocsiforgalmat a Vár-utca felé terelték. Az így keletkezett mintegy kétszáz méternyi sugárú térségben nyugodtan dolgozhattak a tűzoltók.

A tüz az éjszakai 12 óra tájban telefonon értesítették a tűzoltóságot, hogy a Csapó-utca 13. számú házban levő Krayer-féle festéküzlet pinceraktárjában eddig ismeretlen ok következtében tűz keletkezett és hatalmas, gomolygó, fekete füst borította a környéket. A tűzoltók az értesítés vétele után nyomban kirabogtak a házba. A tűzoltóparancsnok vezetésével egy szerrel és roncscikkkel megkezdtek a tüz oltását. Ekkor már hatalmas tömeg gyűlt össze a tüzeset környékén úgy hogy a rendőrséget is értesíteni kellett. Baró Waldener Mihály rendőrfőfelügyelő vezetésével egy szakasznyi rendőrlégénység vonult ki a bejelentés után a helyszínre és néhány perc alatt kordont vont a már teljesen fekete, gomolygó füstbe burkolt Csapó-utca 13. számú ház körül. A forgalmat teljesen lezárták, csupán a villamoskocsik közlekedhettek zavartalanul. A gyűlölködő és kocsiforgalmat a Vár-utca felé terelték. Az így keletkezett mintegy kétszáz méternyi sugárú térségben nyugodtan dolgozhattak a tűzoltók.

A tüz az éjszakai 12 óra tájban telefonon értesítették a tűzoltóságot, hogy a Csapó-utca 13. számú házban levő Krayer-féle festéküzlet pinceraktárjában eddig ismeretlen ok következtében tűz keletkezett és hatalmas, gomolygó, fekete füst borította a környéket. A tűzoltók az értesítés vétele után nyomban kirabogtak a házba. A tűzoltóparancsnok vezetésével egy szerrel és roncscikkkel megkezdtek a tüz oltását. Ekkor már hatalmas tömeg gyűlt össze a tüzeset környékén úgy hogy a rendőrséget is értesíteni kellett. Baró Waldener Mihály rendőrfőfelügyelő vezetésével egy szakasznyi rendőrlégénység vonult ki a bejelentés után a helyszínre és néhány perc alatt kordont vont a már teljesen fekete, gomolygó füstbe burkolt Csapó-utca 13. számú ház körül. A forgalmat teljesen lezárták, csupán a villamoskocsik közlekedhettek zavartalanul. A gyűlölködő és kocsiforgalmat a Vár-utca felé terelték. Az így keletkezett mintegy kétszáz méternyi sugárú térségben nyugodtan dolgozhattak a tűzoltók.

A tüz az éjszakai 12 óra tájban telefonon értesítették a tűzoltóságot, hogy a Csapó-utca 13. számú házban levő Krayer-féle festéküzlet pinceraktárjában eddig ismeretlen ok következtében tűz keletkezett és hatalmas, gomolygó, fekete füst borította a környéket. A tűzoltók az értesítés vétele után nyomban kirabogtak a házba. A tűzoltóparancsnok vezetésével egy szerrel és roncscikkkel megkezdtek a tüz oltását. Ekkor már hatalmas tömeg gyűlt össze a tüzeset környékén úgy hogy a rendőrséget is értesíteni kellett. Baró Waldener Mihály rendőrfőfelügyelő vezetésével egy szakasznyi rendőrlégénység vonult ki a bejelentés után a helyszínre és néhány perc alatt kordont vont a már teljesen fekete, gomolygó füstbe burkolt Csapó-utca 13. számú ház körül. A forgalmat teljesen lezárták, csupán a villamoskocsik közlekedhettek zavartalanul. A gyűlölködő és kocsiforgalmat a Vár-utca felé terelték. Az így keletkezett mintegy kétszáz méternyi sugárú térségben nyugodtan dolgozhattak a tűzoltók.

A tüz az éjszakai 12 óra tájban telefonon értesítették a tűzoltóságot, hogy a Csapó-utca 13. számú házban levő Krayer-féle festéküzlet pinceraktárjában eddig ismeretlen ok következtében tűz keletkezett és hatalmas, gomolygó, fekete füst borította a környéket. A tűzoltók az értesítés vétele után nyomban kirabogtak a házba. A tűzoltóparancsnok vezetésével egy szerrel és roncscikkkel megkezdtek a tüz oltását. Ekkor már hatalmas tömeg gyűlt össze a tüzeset környékén úgy hogy a rendőrséget is értesíteni kellett. Baró Waldener Mihály rendőrfőfelügyelő vezetésével egy szakasznyi rendőrlégénység vonult ki a bejelentés után a helyszínre és néhány perc alatt kordont vont a már teljesen fekete, gomolygó füstbe burkolt Csapó-utca 13. számú ház körül. A forgalmat teljesen lezárták, csupán a villamoskocsik közlekedhettek zavartalanul. A gyűlölködő és kocsiforgalmat a Vár-utca felé terelték. Az így keletkezett mintegy kétszáz méternyi sugárú térségben nyugodtan dolgozhattak a tűzoltók.

irányították az olási munkálatokat. Három sugárral támadták a tüzet és a tűz fészke közelébe önműködő készülékkel tudtak csak a tűzoltók férkőzni, mert az egyszerű gázárral nem lehetett védekezni a folyogató füst ellen.

Több mint másfélóra, megfeszítet, emberfeletti munkával sikerült a tűz továbbterjedését megakadályozni és eloltani s így a robbanásveszélyét is elhárították.

Az eddigi megállapítás szerint a pinceraktárban felhalmozott anyagok, festék, kátrány, olaj és lakk teljesen elhamvadott, úgyhogy a kár meghaladja a 10.000 pengőt.

A tomboló tűz eloltása után a rendőri és a tűzrendészeti bizottság nyomban megkezdte a tűzvizsgálatot. A késő esti órákig folytatódott a vizsgálat, eddig azonban semmi pozitív eredményre nem jutottak az irányban, hogy mi okozta a pusztító tüzet. A tűzvizsgálatot ma tovább folytatják.

Összeült a 42-es bizottság

Budapest, április 8. A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A 42 tagú országos bizottság Purgly Emil elnöklésével csütörtökön délelőtt 11 órakor összeült.

Az ülésen Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter több mint egy óra előadás keretében általános tájékoztatást adott az országos bizottságnak az államháztartás alakulásáról és várható fejlődéséről.

Baranyai Lipót, gróf Eszterházy Mór és Kunder Antal hozzászólása után az országos bizottság délután két órakor a tanácskozást megszakította és az ülés folytatását, tekintettel arra, hogy hozzászólásuk még többet felrakoztak, hétfőn délelőtt 10 órára tűzték ki.

Lelkiismeretlen iparosok aláássák a debreceni iparostársadalom jóhírnevét

Bélyegezze meg a hitelrontókat maga az iparostársadalom is!

Az utóbbi időben több feljelentés érkezett a debreceni rendőrségre olyan lelkiismeretlen iparosok ellen, akik félremunkájukkal és bűnös manipulációikkal rontják és aláássák a debreceni tisztas iparostársadalom jóhírnevét.

Tegnap két hasonló feljelentés érkezett a rendőrségre. Tóth Lajos fényezősegéd az egyik szabómester ellen tett panaszt. Nemrégiben átadott neki egy rend ruhához való anyagot és hozzávalókat. A ruha el is készült, de mint később kiderült az átadott jóminőségű belső anyag helyett értéktelen anyagot használt, az átadott anyagot pedig megtartotta.

A másik feljelentő Fehér Ferencné nagyszámos, Tóth Árpád-utca 54 szám alatti lakos volt. Fehérné az egyik kültekci cipésznek átadott egy cipőt javítás céljából. A cipész kijavította ugyan a cipőt, de aztán eladta a szilvásáron, az árát pedig elköltötte. A rendőrség bevezette a vizsgálatot a lelkiismeretlen iparosok ellen.

Szerencsére ezek a tünetek nagyon szórótk és nem gyakoriak, a debreceni iparostársadalom nagy többsége becsületesen állja meg helyét és jó lelkiismeretes munkával áll a nagyközönség rendelkezésére. Ettől függetlenül helyénvalónak találjuk, ha maga az iparostársadalom is megindítja a vizsgálatot a hitelüket és becsületüket sértő társak ellen és szigorú ítélettel megpecsételi a lelkiismeretlen iparosokat.

A keleti egyházak és a nemzetiségi kérdés

Dr. Sztankay Andor előadása az Egyesült Ker. Nemzeti Ligában

Előző híradásunkban jeleztük már, hogy az Egyesült Ker. Nemzeti Liga Debreceni Osztálya április 12-én, hétfőn délután 6 órai kezdettel a Liga József kir. herceg-utca 16. szám alatti székházában előadást rendez, amelyen dr. Sztankay Andor, a Liga központi előadója „A keleti egyházak és a nemzetiségi kérdés” címmel tart előadást.

A magyarság széles rétegeire — eltekintve az itt-ott megnyilvánuló érdeklődéstől — aligha vannak tisztában a keleti egyházak szerepével, jelentőségével és azokkal a kapcsolatokkal, amelyek ezeket az egyházakat a nemzetiségek túlnyomó többségéhez fűzik. A magyarországi nemzetiségek életében pedig, érvényes és nemzetiségek alatt a szláv anyanyelvű népcsoportokat, rendkívül fontos szerepet játszik az egyház s az egyház állásfoglalása. A keleti egyházak tiltó, vagy rendelkező parancsa és nemzetiségek előtt akkor is szigorúan szem előtt tartott rendelkezés, ha nem az egyházi, vagy lelki élet, hanem a nemzetiségi magatartás mikénti alakulására irányul.

A magyarság széles rétegeinek tájékozódásától s e kérdésben kifejezésre juttatott magatartásától természetesen nagyon sok függ éppen a nemzetiségi kérdés kezelése tekintetében. A magyarság és a nemzetiségek egymás közötti kapcsolata csak akkor válhat teljesen és maradtalanul egészséges, ha a közlekedés és megértés alapja az egymás viszonyainak kölcsönös ismerete.

Ezekkel a kiemelkedően fontos kérdésekkel kíván foglalkozni

Dr. Sztankay Andor hétfői előadásában, amely méltán tarthat számot a város társadalmának általános érdeklődésére. Az előadásra a Liga elnöksége úgy a Liga-tagokat, mint az érdeklődőket ezuttal hívja meg. Az előadás díjtalan s az előadást követően a felvetett kérdésekhez a hallgatóság tagjai is hozzájárulhatnak.

Vasárnap délelőtt érkezik Zsindely Ferenc miniszter Debrecenbe

A Györfly Kollégium Pártoló Testületének alakuló gyűlésén vasárnap délelőtt 11 órakor Zsindely Ferenc kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter mond megnyitó beszédet. Zsindely Ferenc vasárnap délelőtt autójával érkezik Debrecenbe és egyenesen a Déli-mű-

zeumba megy. A múzeum előtt Szilassy László főispán, Kölcsey Sándor dr. polgármester és Kliss Sándor rendőrfőkapitány helyettes fogadja a minisztert és röviden üdvözlök. Az ünnepély után Zsindely Ferenc miniszter nejevel együtt miudjárt tovább utazik.

Megkezdtek a karcagi arzénos kenyér 16 áldozatának exhumálását

Megírtuk annak idején, hogy Hajdú Lajos és felesége karcagi pékmesterek a múlt év novemberében tévedésből arzéntartalmú fűregírlőszert kevertek a kenyérszárba, amiből 16-an meghaltak.

A szolnoki ügyészség elrendelte a 16 áldozat holttestének a kihantolását. Dr. Fridli Rezső egy. magánbíró, bírósági főügyész az elmúlt héten Karcagon megvizsgálta a pékműhelyet és magához vette az arzéntartalmú fűregírlőpar maradványait.

Dr. Farkas Béla szolnoki vizsgálóbíró dr. Theisz Oszkár tisztiorvos, törvényszéki szakértővel a múlt nap kiszállt Karcagra és megkezdtek az arzénos holttestek exhumálását. Naponta 2 sirt bontanak fel, ezért a kihantolások majdnem 10 napig tartanak. A hullák belső részeit felküldik az Országos bírósági vegytanvizsgálóhoz megvizsgálás végett.

A debreceni sütőiparosok szakosztálya csatlakozott a Magyar Sütőiparosok Országos Szövetségéhez

A Szövetség kiküldöttel Debrecenben

A debreceni sütőiparosok szakosztálya Galamb Ferenc elnök indítványára meghívta a Magyar Sütőiparosok Országos Szövetségének vezetőit Debrecenbe, hogy tájékoztassák a debreceni kártársakat a szövetség munkájáról és a legfontosabb szakmai kérdésekről. A szövetség részéről Fanczy János elnök és dr. Szász Elek ügyész tegnap Debrecenbe érkeztek és megjelentek a sütőiparosok szakosztályának tegnap délutánra összehívott ülésén.

Galamb Ferenc elnök mindenekelőtt is szíves szavakkal üdvözölte a fővárosi vendégeket s a szép számmal megjelent szakosztályi tagokat. Galamb Ferenc beszámolt arról, hogy az iparügyi miniszter is megérkezett, hogy a sütőipari alkalmazottakkal változatlanul tíz óra a napi munkalód.

Kivánatosnak tartják a szakkérdés megoldását. Ma ugyanis az a helyzet, hogy a jó szákot beadják a malomnak és rossz szákot kapnak vissza helyette. Ez az eljárás tehát a sütőiparosokra káros és sérelmes.

Bejelentette, hogy a hadikórházak parancsnoksága levélben mondott köszönetet a szakosztály tagjainak a háborús sebesültek megvondásáért. Több, mint három ezer darab tézfűt, több száz darab elgárettát, gyümölcsöt, tejet gyűjtöttek össze és osztották szét hősi katonáink között. Kérte, hogy támogassák őt továbbra is az ilyen hazafias cselekedetekben s mutassák meg mindig a debreceni sütőiparosok is olyan hűek a magyar honvédekhez, mint minden magyar ember!

Ezután Galamb Ferenc ráért arra hogy a mai időben szükséges, hogy csatlakozzanak valamelyes országos szervezethez, hogy ne döntsenek nélkül — rájuk. Az újjászervezett Magyar Sütőiparosok Országos Szövetségével tulajdonképpen már két éve meg van az együttműködés és elérkezett az ideje annak, hogy most már testületileg belépjenek a Szövetségbe.

Dr. Szász Elek, a szövetség titkára köszönetet mondott a meghívásért. Kifejtette, hogy a szövetség országos viszonylatban a legnagyobb lelkesedéssel dolgozik a sütőiparosok ér-

deklációját. Elősegítette a nyersanyagok beszerzését. Sikertől biztositani a szappan-ellátást, újabbap pedig kartont és lenköppert utaltak ki a sütőiparosok részére s a debreceni szakosztályt ezekből is részesítik. Viszont a Textilközponinak az a rendelkezése, hogy a sütőiparosok bizonyos mennyiségű rongyot is szolgáltatassanak be az új textilanyagok feljében. Megszervezik a tűzifa ellátást is. Kértek, hogy a kenyérszakértő segítségével, vagyis az alacsonyabb vidéki kenyérszakértő emeljék fel a fővárosi nívóra. Ugy látják, hogy az új gazdasági évlég nincs mód a kenyérszakértő emelésére. Mozzalmat indítottak azért is, hogy a bérszűkítést díjjal kilogrammonkénti miniszteri rendelettel országosan 12 fillérben állapítsák meg a mai 7 fillér (kés. és nagyközönségben) és 8 (városokban) filléres árák helyett. Végül hangsúlyozta, hogy meg akarják választani az egységet a sütőiparosok körében s ezért kérték a kormányt, hogy jelölje ki a sütők hivatalos országos szervezetét.

Lovász István, Bende Pál hozzászólása után Marx János emelte ki különösen az országos szakmai tömörülés szükségességét. Fűsz Gyula alelnök hangzott, hogy nagy bizalommal vannak az új iparügyi miniszter, Bornemisza Géza iránt (lelkes eljenzés) s ezért felvett: kérik fel, hogy mielőbb döntsen a hivatalos érdekképviselet ügyében.

Klór József szerint meg lehetne esetleg szervezni a sütőiparosokat, hogy melyik szervezetet akarják hivatalos érdekképviseletnek. Fanczy János, a szövetség elnöke kifejezésre juttatta, hogy eddig is ez az utat is minden erejével a sütőiparosok egységéért, tehát ő is a hivatalos érdekképviselet kijelöléséért küzd.

Galamb Ferenc emlékeztette rá, hogy a debreceni szakosztály négy hónappal ezelőtt feljelt a hivatalos érdekképviselet kijelöléséért. Reméli, hogy Bornemisza Géza miniszter rövidesen dönt az ügyben. Indítványára a szakosztály elhatározta, hogy belépnek a Magyar Sütőiparosok Országos Szövetségébe. Erre: az ülés véget ért.

HIREK

Borzalmas gyilkosság Kaplonyban

Egy özvegyember agyonszúrt egy özvegyasszonyt, aki nem akart hozzámenni feleségül, azután saját szívébe döfte a kést. Mindketlen meghaltak.

A Magyar Élet Pártjának hírei

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11-12 óráig. A MAGYAR ÉLET PARTJANAK TARSASKÖRE az Arany Bika szálló telephelyén nyitva minden nap délelőtt 9-1 óráig és délután 8-9 óráig.

HAJDÚ VARMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSEGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérések és panaszok a vármegyei központi MEP iktároknak adhatóak.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

„Megváltó” Major örökösök, Piac-utca 18. Telefon: 14-61. — „Mura-közy” Horváth Zoltán, Piac-utca 72. Telefon: 37-38. — „Bocskay” Laszányi József, Cegléd-utca 22. Telefon: 29-14. — „Csokonay” Dr. Bartáry István, Mester-utca 43. Telefon: 10-15. — „Arpad Fejedelm” Mikos Edith, Csapóker, Jánossy-u. 14. sz.

Emlékeztető!

Holnap szombat! A vasárnapi lapunk számára, szombaton este fél 10 óráig veszünk fel apróhirdetéseket.

Egyedül felvételi helyi lapunk kiadóhivatala, Ferenc József-út 56. sz. (Megyeháza mellett.)

Magyar hősök

A semmitől vissza nem riadó önfelelő igaz hőse volt Nagy Sándor hadapródormester, egyik honvéd páncéltörő ágyús kőelék szakparancsnoka. 1942 szeptember 13-án honvédek elkeseredett küzdelmet vívtak Lryw közég birtokáért a bolsevikokkal. Nagy Sándor hadapródormester a közégől északnyugatra emelkedő magaslaton állott páncéltörő ágyús szakaszával, amikor észrevette, hogy az egyik honvédszász két váratlanul felbukkanó ellenséges harcossal, valamint az azok mögött sűrű csoportokban előrohantó szovjet gyalogság került be. Az ellenséges csoport már a zászad hátát fenyegette. Ugyanekkor a pillanatok megbeszélte Nagy hadapródormester egyik irányzója s annak lövege elémult. A hőselekt hadapródormester maga rohant a löveghez és szembefordult a támadó vörös harcossal. Az egyik ellenséges páncéltörő még sikerült megkülömböztetnie a páncéltörő ágyút. Mialatt az a másik harcossal állott harcban, közvetlen közelből vehette tűz alá az önfelelő zónán küzdő hadapródormestert és hatalmasan eltalálta. Nagy Sándor hadapródormester mindenkor példája maradt az utolsó pillanatig rendületlenül küzdő és önfelelő magyar katonának.

A szatmármegyei Kaplony község határában a múlt délután kettő gyilkosság, illetve öngyilkosság történt.

A tragédia előzményei és részletei a következők: Csiznár Ferenc 50 éves kaplonyi gazda felesége már régebben meghalt. A négy gyermekkel özvegy maradt ember újra meg akart nőszülni és asszony után nézett. Talál is Kaplonyban egy özvegyasszonyt, a háromgyermekes Gözner Anjalné, akit meg is kért Csiznár. A 39 éves asszony azonban nem akart hozzámenni feleségül. Egy éve már, hogy felyton üldözte ajánlatával Csiznár Göznerét, aki azonban rendkívül nagy szorgalmával egyedül is képesnek tartotta magát gazdasága vezetésére és csakis három kis gyermekének élt.

A fenyegetések szinte naprendesen voltak Csiznár részéről. Többször üzent, hogy rágyújtja a házat, kiírja a családját, ha nem megy hozzá feleségül Göznernek.

A telen tűz ütött ki Gözneré is tállójában az egyik éjjel. Összedgett a lovak, tehének, nagy nehezen tudták csak megmenteni a házat a tűpusztításától. Mindenki Csiznár gondolt, hogy bosszúból ő gyújtott fel az istállót. A csendőrség le is lartóztatta, bekísérte a szatmári ügyészséghez, azonban tárgyi bizonyítékok hiányában a veszedelmes embert szabadlábra helyezték és az eljárást ellene megszüntették.

Csiznár ezek után még nagyobb hévvel ostromolta Göznerét, aki viszont a tüzeset után még nagyobb ellenszenvvel viseltetett iránta. Így örökös rettegésben teltek az özvegyasszony napjai. Nem mert már sehova sem egyedül menni, mert

mindenütt nyomába volt Csiznár, aki örökös fenyegetésekkel akarta nagához kényszeríteni.

Az elmúlt délután is egy szorgalmával ment ki a szorgalmas Gözneré a határba, hogy földjét a társasági szántáshoz előkészítse. Alig hogy hozzáköze a munkához, közelebb földjén megjelent Csiznár is, vasvillával a kezében. Egyideig kapargált a földön, mintha ő is dolgozgatna, de célja nem az volt. Előbb kiabált Göznernek, aki ügyet sem velett rá. Majd hozzáközeledett és azzal a szavakkal, hogy „ne félj, nem bántlak”, ismét kérielni kezdte az asszonyt. Gözneré azonban most is határozottan kijelentette, hogy nem akar férjhez menni. Csiznár erre úgy tett, mintha észétvesztette volna, nevetni kezdett. Az asszony szosszat sejtve, a különösen viselkedő embertől megijedt és elszaladt. Csiznár azonban utána rohant, elfogta és ekkor már vad gyűlölettel leperte le a földre az asszonyt, ainek mellére lérdelt és a nála levő fessre fent késsel négy szúrással halálra sebezte.

Csiznár borzalmas tette után a körében fetregő asszony mellől futásnak eredt a falu felé. Pár száz méterre a gyilkosság színhelyétől megállott, visszatekinített az ekkor már mozdulatlanul fekvő Göznerére, s látva, hogy már mindennek vége, a nála levő véres kést irtózással erővel saját szívébe döfte, lerogyott a földre s azonnal meghalt.

Esztől azonnal tudomást szereztek a csendőrök, akik párperc alatt már is a helyszínen megjelentek s a szolgafüi elmondásai alapján a gyilkosságot és öngyilkosságot jelentették az ügyészségnek.

Orvosi hír. Dr. Nagy Albert OTBA körzeti orvos honvédeimi szolgálatból visszatérve, rendelését ismét megkezdte.

Megszökt a fára adott előleggel. Érdekes ügyben tett felje entést a debreceni rendőrségen Kiss Gábor hajdúszoboszlói géplakatos. Panaszában elmondotta, hogy nemrégiben megegyezett Barcsa Albert szintén hajdúszoboszlói lakossal, hogy megvásárolja tőle 10 mázsa akáctuskót. E ölegként át is adott Barcsának 20 pengőt. Több hét telt el az üzletkötés után, Barcsa azonban elűnt a pénzzel együtt és a fát sem szállította. Kiss Gábor csak most tudta meg, hogy Barcsa egy más hánelekményből kifolyó az jelenleg a debreceni ügyészség fogházában tartózkodik. Ezért tett most itt feljelentést ellene. Barcsa Albertet a Kiss Gábor kárára elkövetési csalás miatt is felelősségre vonják.

Ötszáz pengő értékű női ruhát loptak el Szilágyi László parkettázó munkás, Ajtó-utca 12. szám alatti lakos bezárt lakásából. A tettes a kulcsa! nyitotta fel a lakást. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

Jausz Béla és Csenky Imre előadása a MÁV Műhelytelepen. A Szűk Iskola előadás-sorozata keretében a MÁV Műhelytelep Kulturházában ma délután fél 5 órai kezdettel Dr. Jausz Béla tanügyi főtanácsos, a gyák. gimn. igazgatója: „A szülők nevelői felelőssége” címen és Csenky Imre tanár: „A magyar népi dalokról” tart előadást. A ref. Tanfőképző-intézet országos híró énekkara magyar népi dalokat és többszólamú énekszámokat fog bemutatni. E kivételes értékű előadásokra a MÁV Műhely és a nyilastelepi szülők és érdeklődők szíves figyelmét ezúton is felhívja a Népművelési Bizottság. Az előadások ingyenesek.



A szakmárvált orosz gránátokat összeszedik a keleti harcok után.

A nyirbátori dohánybevéltő munkásai egységesen léptek be a Hivatásszervezetbe

As országos visszhangot kiváltó dohányjövédéki alkalmazottak kongresszusának eredményeképp a nyirbátori dohánybevéltő munkásai — szám szerint 230-an — egységesen beléptek a Hivatásszervezetbe. A múlt nap volt az alakuló közgyűlés, melyen megjelent Nádaszi János debreceni körzeti titkár, aki felhívásában részletesen ismertette a Hivatásszervezet eredményes munkáját a dohányjövédéki alkalmazottak érdekében. Meltatta, az immáron harmadik ízben megtartott Országos Dohányjövédéki Szakkongresszust melynek jelentőségét, értékét, nagy mértékben emelte a dohányjövédéki központi igazgatóságának megjelenése és részvétele.

A továbbiakban figyelmeztette a munkásságot, hogy az eddigi munkának csak akkor lesz kellő eredménye, ha a dohánygyárak és dohánybevéltők alkalmazottai egységesen

szervezetten és bizalommal mennek az az úton, melyet mind az ország érdeke — a feltétlenül megbízható becsületes munka — mint pedig a munkásság érdeke — az egységben veteli feltétlen bizalom — mekövetel. Az alakuló közgyűlésen megválasztották a nyirbátori dohánybevéltői szakosztály vezetőségét. Elnök: Arvai Sámuel, alelnök: Tóth Elek, titkár: Ligetfalvi Ferenc, jegyző: Farkas József, pénztáros: Bertók Veronika, ellenőrök: Lantos Sándor és Dévai Endre, Választmányi tagok: Szűcs István, Megyesi Mária, Jeszenszki József, Bádi Gáborné, Nyíri Albertné, Nagy Veronika, Lorencz Istvánné, Bihar József, Kállai Ferenc, Szabó Pál, Szabó József, Torna Gyula, Arvai Sámuelné, Makrai Istvánné, Kovács Istvánné, Bertók Zsófia, Piskóti Mária.

Bőjtű délután. A Török Bálintné Fillegylet hagyományához híven, április 11-én, vasárnap dé-után 6 órakor a Miklós-utcai evangélikus templomban vallásos bőjtű délutánt rendez. A világegés közepette az Istenhez vezető út békeségét és csendjét kereső lelkek részére. Megpihentető élményülésre és a lélek megerősítésére. Az ünnepi beszédet dr. Farkas Pál, a Péterfia-utcai ref. egyházközség kiváló lelkésze tartja. A művészeti számok előadói: G. Hoór-Tempisz Erzsébet városunk kitűnő énekművész-nője és Léviusz Ferenc orgonaművész. Az éneket Galánffy Lajos kíséri orgonán. Az előadók áldozatos közreműködésével a hívek minél nagyobb számban való megjeleneése teszi bizonynyára áldottá. Belépődíj nincs, az offertórium az Egylet szegényeinek húsvéti segélyezését szolgálja.

Az ismeretlen szőnyegporoló ellopta az aranyórát. Különös lopás történt tegnap Debrecenben. Dr. Gaál Györgyné, HÉV tisztviselő felesége, Werbósz-utca 4. szám alatti lakos felfogadott egy ismeretlen férfit szőnyeget porolni. A férfi ki-bejárja a lakásban s távozás után a háziasszony megdöbbenve vette észre, hogy eltűnt 400 pengő értékű arany női karórája. A lopásról feljelentés: tett dr. Gaál Györgyné a rendőrségen s ugyanekkor pontos személyleírást is adott a tolvajról. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

A munkaközvetítő hivatalok területi beosztása. Az elmúlt évben megkezdődött a városok által fenntartott hátsági munkaközvetítő hivatalok államosítása és az új hivatalok felállítása. A hatósági munkaközvetítő hivatalok közül Debrecen Győr, Miskolc, Sopron, Szeged és Szombathely városok által fenntartott hivatalok állami kezelésbe való átvétele az emult év végén megtörtént, az idén január hónapban pedig két új állami munkaközvetítő hivatal létesült, a szatmárnémeti és az ungvári. Bár az állami munkaközvetítés szerve még nem épült ki teljesen, a m. kir. iparügyi miniszter 5664-1940. Ip. M. számú rendeletével ideiglenesen megállapította az állami munkaközvetítő hivatalok, valamint Kassa és Pécs városok által fenntartott munkaközvetítő hivataloknak területi beosztását. A munkaközvetítő hivatalok területi beosztását a miniszterium hivatalos lapja, a Tölgazdasági Értesítő március 4-i száma közölte.

GYUJTSUNK FÉMDOBOZOKAT A VÖRÖSKERESZTNEK

A Vöröskereszt útján nagyobb mennyiségű borotvakrémet ajánlottak fel a sebesült honvédek részére, ha a szükséges fémdobozokat összejuttatjuk gyűjteni. Enné fogva felkérjük a város közönségét, hogy a háztartásában található üres fém és bakelit dobozokat tiszta állapotban a Vöröskereszt irodában, Simonffy-u. 1. sz., II. em., 12. a. beszolgáltatni sziveskedjék. Vöröskereszt Flók Elnöksége

Ma délután fél 4 órakor lesz a MANSZ debreceni szervezet közgyűlése.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szervezetének Debreceni Szervezete évi rendezés közgyűlését ma, pénteken délután fél 4 órai kezdettel tartja a MANSZ Otthonban, Piac-utca: 36. szám alatt. A közgyűlés tárgysorozata: Nemzeti Hísekegy, dr. Kőlcsey Sándorné elnökő a gyűlést megnyitja. A kultuszminiszter dícsérő elismerését átadja dr. Szondy György tankerületi főigazgató helyettes, tanügyi főtanácsos. Uray Sándor igazgató megemlékezik Erdélyi Margitka volt útkárnőről. Dr. Nábráczky Béla kultúrszakosztályi elnök évi jelentését. Pénztári jelentés. Számvizsgáló bizottság jelentése. Esetleges indítványok. Budapesti kiküldött felszólalása. Közgyűlés berekesztése.

Melegítés közben felrobant a dinamit, 1938 elején súlyos szerencsétlenség történt Nagybánya határában.

A Lupaúcz István tulajdonát képező kőbányában melegítés közben felrobant a dinamit és megölt Steckl Antal bányamunkást. Feldman Lajos bányász jobb karját veszítette, de megsebesült maga a tulajdonos is. Lupaúcz ellen gondatlanságból okozott emberölés és súlyos testi sérítés címén eljárás indult. A törvényszék 3 hónapi fogsázzra ítélte.

Ellopták a vasúti piros jelzőlámpáját és zászlóját.

Kiss András órabéres MÁV kocsi-rendező, MÁV kolónalabeli lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki ellopta piros jelzőlámpáját és vasúti-zászlóját. Tekintettel arra, hogy ezek a tárgyak nem vasútiak számátartékértelen holmik, bizonyossá lehet, hogy valaki éretlen és rossz tréfát akart fizni Kiss Andrásnak. A rendőrség megindította a nyomozást.

A debreceni kir. közjegyzői kamara közhírré teszi, hogy dr. Polchy István beregszászi kir. közjegyző meghalt. Irodája részére helyettesül dr. Skultéy László kir. közjegyző-helyettes rendelte ki a kamara.

Kinevezés. A m. kir. földmivelésügyi miniszter a szőlészeti és borászati al-tisztek és szolgák létszámába Bárdi József debreceni lakost ideiglenes minőségben kiegészítő szolgaként alkalmazta.

„A tékozló flú” háromfelvonalas szívbemutató bibliai történetét adja elő Csapó-utcai egyházközségünk nőkre, április izennegyedikén, délután négykor, Szappanos-utca tizenhatos szobájában.

Gyászrovat

Bani Mihály 28. évében elhunyt. Temetése Hódmezővásárhelyre való szállítás után ma délután 2 órakor... Takács temetkezés.

Dr Hankiss János egyetemi tanár érdekes előadása a Rádióban az irodalomról, mint erők forrásáról

Nagyon érdekes, szép és tanulmányos előadást tartott csütörtökön délután a magyar rádióban dr. Hankiss János debreceni egyetemi tanár „Az irodalom — erők forrása” címen.

A Kormányzó fogadta Nume-in finn sajtófőnököt

Budapest, április 8. A Kormányzó Ur Öföméltósága csütörtökön délelőtt 12 órakor kihallgatáson fogadta a Numelin finn külügyi sajtófőnök vezetésével Magyarországon tartózkodó finn újságírókat.

NAPI ISMERTETŐ BOLIVIA

A délamerikai államok közül most az Egyesült Államok nyomására Bolívia is hadat üzent a tengelyhatalmaknak. Bolívia délamerikai köztársaság, területa a Közép Andokon és a Madeira és Panama folyók közötti síkságon fekszik.

Pótlélmiszer feladagját egy szegénysorsu debreceni családnak ajánlja fel egy vértadó

H. Nagy József Kassa-út 8. szám alatti lakos nemes hazafiúi érzésének indítására sebesült katonáink részére vért adott. Mint ismeretes, a vértadók a Vöröskereszt egy alkalomra pótkenyér-, liszt-, zsír- és cukor-feladagot juttat. Most H. Nagy József példátmutató tette még azzal is nemesebbé, hogy felajánlja pótlélmiszer adagját valamelyik szegénysorsú sokgyermekes debreceni család részére.

A DELVIDÉK FELSZABADULÁSI ÜNNEPE

Zombor, április 8. (MTI) Az egész Délvidék lakossága lázra készül a felszabadulás második évfordulójának megünneplésére. Április 11-én vasárnap valamennyi délvidéki városban és községben nagy szabású ünnepségekkel emlékeznek meg a felszabadító magyar hadsereg bevonulásáról.

Tudományos előadások a Debreceni Orvos-egyesületben

A Debreceni Orvosegyesület csütörtökön tartotta VIII. tudományos ülését a belklinikai tanteremben. Az ülés elnöki tisztét dr. László Béla töltötte be. Az első előadást dr. Fazakas Sándor m. tanár tartotta: „Eldőb rostasejt mukokelék személetesi tünetei” címen.

MOST JÖTT HAZA AZ ELSŐ VILÁGHÁBORUBAN ELTÜNT MAGYAR HADIFÜLD

Esztergom, április 8. Vörös Pál lábaltani lakos, aki még az első világháborúban eltűnt orosz fogságban és azóta orosz földön élt, a most visszatérő honvédekkel hazaérkezett falujába. A község lakossága nagy örömmel fogadta a réggen holtak hitt hadifüldjét. (MTI)

Dörfler Anton német író Debrecenbe érkezett

A modern német irodalom egyik kiváló képviselője magyarországi előadóköri útja során ma Debrecenbe érkezett. Dörfler Anton, mint a magyar irodalom annyi kiemelkedő alakja, ösztönös művészi képességeinek kilontakozási útját külföldi művészetek területén kereste, volt színész, festőművész, míg aztán elbeszélő költészetével a legelső köztársaságban, 1890-ben született Münchenben, küzdelmes életútján futott be a nevelői pályán. A világháborúban súlyos sebesülést szenvedett. Iró pályájának tetőpontjára a 30-as években jutott el. 1935-ben Raabe-díjjal nyert. Széleskörű irodalmi munkásságának legkiemelkedőbb darabjai regények, amelyek őrségi példányokban kellek el a német könyvpiacra. Mindez megmagyarázza azt a nagy érdeklődést, amelyet Dörfler Anton debreceni látogatása keltett. A Német Tudományos Intézetben (Ferenc József-út 22. II. em.) rendezett előadó-estén, értesüléseink szerint, ott lesz a szellemi érdeklődésű közönségnek kívül Debrecen irodalmi életének számos kiváló képviselője is. Az irodalmi est 6 órakor kezdődik.

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában tanfolyamkezdés

(Engedély: 6475.) Batthyány-utca 1. szám.

Holnap, április 10-én este lesz a hangversenyévad egyetlen zenekari estje: a diósgyőr-vasgyári filharmonikusok koncertje

A folyó zeni évad egyetlen zenekari hangversenye lesz a Zenekari Köre szombati, április 10-i koncertje, amelyen a magyar városok legkiválóbb zenekara, a diósgyőr-vasgyári Filharmonikus Zenekar szerepel. A koncertet vezeti a karnagy, Farrai István.

Egy debreceni egyetemi hallgató különös öngyilkossága a budai Füzérhegy ormán

Budapest, április 8. Megdöbbentő öngyilkosság történt szerdán este Budapesten a zugligeri végállomás közelében a Füzérhegyen. Az esti órákban egy jól öltözött tavaszifeltöltött fiatal ember kúszott fel néhány kiránduló szemelátára a Füzérhegy ormára, ahonnan be lehet látni az egész vidéket. A kirándulók egy ideig azt hitték, hogy az ismeretlen fiatal ember a táj szépségeiben akar gyönyörködni s kíváncsian nézték mozdulatait.

Ingyenes talajvizsgálatok

Bánffy Dániel László földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy a hadbavonult hadifüldök, hadlárva, vagy hadiszervezetek birtokosok számára, akiknek birtoka száz holdnál kisebb szántóból, vagy 10 holdnál kisebb szőlőből áll, az állam kísérleti-ügvi intézmények ingyenesen végezzenek talajvizsgálatokat. E kedvezményre az igény jogosultságot az illetékes polgármester, vagy a községi előállítás igazolja.

Nagyhitt áhítatok a főpósta

Az előző év-k gyakorlatánhoz híven húsvét előtti három pénteken nagyhitt áhítatok tartottak a Hatvan-utcai főpósta igazgatósági környvtárműben. Az első áhítat ma, pénteken délután fél 7 órai kezdettel tartatik, végzi dr. Pass László esperes. A második áhítat a jövő pénteken ugyanazon időben és helyen lesz, végzi Uray Sándor lelkész. A harmadik Nagy-pénteken délután ugyancsak fél 7 órai kezdettel a Kistemplomban őrvasorosztással egybe köelve, végzi D. dr. Révész Imre plébános. Ez utóbbi alkalommal jelen lesznek a rendőrség, államvasútak és helyi tisztviselők és alkalmazottai is.

Gyorsíró- és gépiróverseny lesz Debrecenben

A Magyar Gyorsírók Országos Szövetsége a debreceni Gyorsírók Társaságával karöltve május 10-8-án és 9-én Debrecenben nagyszabású gyorsíró- és gépiróversenyeket rendez 100, 120, 150, 200 és esetleg még magasabb fokoz is. A versenyre vonatkozó részletes tájékoztatást mind az iskolák, mind a versenyzők, később fogják megkapni.

A zágrábi polgármester Rómában

Verner zágrábi polgármester szerdán este Rómába érkezett, ahol pár napig fog tartózkodni. Ötmillió kilós búscsempészés az Egyesült Államokban. A News Chronicle c. angol lap newyorki jelentése szerint az Egyesült Államok pénzügyi hatóságai rendkívül arányú búscsempészések jöttek nyomára. Egy búscsempészkelet a keleti államokban nem kevesebb, mint 5 millió kiló húst hozott tiltott áru forgalomba s ezen a révén 2 millió dolláros meg nem engedett nyereséget ért el. A búscsempészkelet tagjai sorra járták a tanyákat és a megvásárolt barmokat falusi vágóhidakon és mészárszékeken dolgoztatták fel, hogy aztán csempészülön forgalomba hozzák. A nyomozás még tart.

